

அஹ்மதிய்யா முஸ்லிம் ஜமாஅத்தின் உலகளாவிய தலைவர் ஹஸ்ரத் ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ் (அய்யதஹுல்லாஹுத் தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸீஸ்-அல்லாஹ் தனது வல்லமைமிக்க உதவியினால் அவர்களை வலுப்படுத்துவானாக) அவர்கள் 04.08.2017 அன்று ஆற்றிய ஜமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

தஷஹுது, தஅவ்வுஸ், குராஃபாத்திஹா ஆகியவற்றை ஒதிய பிறகு ஹுஸூர் (அய்யதஹுல்லாஹுத் தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸீஸ்) அவர்கள் கூறினார்கள்:

அல்லாஹ்வின் பேருளால் அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத் இங்கிலாந்தின் ஆண்டு மாநாடு கடந்த வாரம் நல்ல முறையில் நடந்தது. ஆண்டு மாநாட்டின் மூன்று நாட்களிலும் நாம் அல்லாஹ்வின் அருள்களின் காட்சிகளைப் பார்த்தோம். அல்லாஹ்வின் உதவியும் அருளும் ஒவ்வொரு நொடியும் இறங்கிக் கொண்டிருந்ததை ஆண்டு மாநாட்டில் கலந்து கொண்ட ஒவ்வொருவரும் உணர்ந்தனர். எனவே, இந்த விஷயத்திற்காக நாம் அல்லாஹ்விற்கு எவ்வளவு நன்றி செலுத்தினாலும் அது குறைவையாகும். அல்லாஹ்வின் திருப்தியைப் பெறுவதற்காக எப்போதும் நாம் முயற்சி செய்து கொண்டிருக்கும்போதுதான் நாம் அல்லாஹ்விற்கு உண்மையான முறையில் நன்றி செலுத்த முடியும். இந்த நன்றி செலுத்துவது என்பது பணியாளர்கள் தரப்பிலிருந்தும் இருக்க வேண்டும். இதன் மூலம் எங்கு நாம் இறைவனின் திருப்தியைப் பெறுபவர்களாக இருப்போமோ அங்கு இந்த நன்றி செலுத்துவதன் காரணமாக தமது தகுதிகளில் சிறந்த நிலையை உருவாக்குபவர்களாகவும் நாம் இருப்போம். இவ்வாறே மாநாட்டில் கலந்து கொள்பவர்களும் நன்றி செலுத்துபவர்களாக இருக்க வேண்டும். அதன் மூலம் அவர்களும் அதிகமதிகமாக அல்லாஹ்வின் அருள்களை ஈர்ப்பவர்களாக வேண்டும். அவர்களது வாழ்வில் தூய மாற்றங்கள் உருவாகிக் கொண்டே செல்ல வேண்டும்.

மேலும், எவர் தொண்டு செய்வதற்காக நியமிக்கப்பட்டிருக்கின்றார்களோ பணியாளர்களுக்கு ஆண்டு மாநாட்டில் கலந்து கொண்டவர்கள் நன்றி செலுத்த வேண்டும். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள், எவர்கள் அல்லாஹ்வின் அடியார்களுக்கு நன்றி செலுத்தாமல் இருக்கின்றார்களோ அவர் அல்லாஹ்விற்கும் நன்றி செலுத்தவில்லை என்று கூறியுள்ளார்கள். இந்த வகையில் மாநாட்டில் கலந்து கொண்டுள்ள அனைவரும் பணி செய்தவர்களுக்கும் நன்றி செலுத்த வேண்டும். இவ்வாறு பணியாளர்கள் எல்லா வகையிலும் அல்லாஹ்விற்கு நன்றி செலுத்துபவர்களாக இருக்க வேண்டும். அல்லாஹ் அவர்களுக்கு ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்களின் விருந்தினர்களுக்கு அல்லது மார்க்கத்திற்காகவும், மார்க்க அறிவைப் பெற வேண்டும் என்பதற்காகவும் வந்திருந்த விருந்தினர்களுக்கு தொண்டு செய்வதற்காக சந்தர்ப்பத்தை வழங்கினான். உண்மையில் ஆண்டு மாநாட்டின் நோக்கங்களில் இதுவும் ஒரு நோக்கமாக இருக்கின்றது. அதாவது பரஸ்பரம் அவர்களிடையே சகோதரத்துவம் மற்றும் நன்றி தெரிவிக்கின்ற உணர்வு உருவாக வேண்டும். அது ஈடிணையற்றதாக இருக்க வேண்டும். அல்லாஹ்வின் அருளால் இந்த அன்பு நேசம் மற்றும் சகோதரத்துவத்தின் உணர்வுகளை நாம் நம்மவர்களிடத்திலும் அந்நியர்களிடத்திலும் வெளிப்படுத்தும்போது இந்த உணர்வானது வருகின்ற ஒவ்வொரு விருந்தாளிகளிடமும் தாக்கத்தை ஏற்படுத்துகின்றது. அறிவு சார்ந்த மற்றும் மார்க்க நிகழ்ச்சிகளை தவிர ஒவ்வொரு அஹ்மதியின் செயல் முன்மாதிரியானது வருகின்ற அந்நியர்களிடம் மிகவும் தாக்கத்தை ஏற்படுத்தக்கூடியதாக இருக்கின்றது. இதனை அவர்கள் வெளிப்படுத்திக் கூறுகின்றனர். அதாவது, இஸ்லாத்தின் உண்மையான போதனையின் முன்மாதிரியை ஆண்டு மாநாட்டில் எங்களால் பார்க்க முடிந்தது என்றும் அதனால் நாங்கள் மிகுந்த தாக்கத்திற்கு ஆளானோம் என்றும் அவர்கள் கூறியுள்ளனர். சிறுவர்களிலிருந்து முதியவர்கள் வரை தத்தமது வட்டத்தில் வழக்கத்திற்கு மாற்றமான கலப்பற்ற தூய உள்ளத்துடன் ஒவ்வொருவரும் தொண்டாற்றிக் கொண்டிருந்தனர். இவ்வாறே மாநாட்டில் கலந்து கொண்டு நிகழ்ச்சிகளிலிருந்து பலனடைந்து கொண்டிருந்தனர். இந்த செயலளவிலான முன்மாதிரியின் வெளிப்பாடு உலகவாதிக்கு மிகவும் வியக்கத்தக்க விஷயமாகும். வருகை தந்த அந்நியர்களான விருந்தினர்கள் தமது தாக்கங்களை வெளிப்படுத்தியுள்ளனர். இப்போது நான் இந்த சுற்றுச்சூழலைப் பார்த்து இவர்கள் தாக்கத்திற்கு ஆளாகியவாறு கூறியுள்ள சில கருத்துக்களை இப்போது எடுத்து கூறுவேன். இது இஸ்லாத்தி் போதனை என்றால் பிறகு இந்த போதனை உலகில் பரவ வேண்டியது அவசியமானதாகும் என்று பகிரங்கமாக அவர்கள் தமது கருத்தை வெளிப்படுத்திக் கூறியுள்ளனர்.

பெனிளிவிருந்து வந்துள்ள முன்னாள் வெளி விவகாரத்துறை அமைச்சரும் நாட்டின் ஜனாதிபதியின் ஆலோசகருமான மர்யம் போனி ஜியோலோ சாஹிபா அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்:

“எனக்கு இந்த மாநாட்டின் மூலமாக அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத்தை ஆழமாகப் புரிந்து கொள்ளும் வாய்ப்பு கிடைத்தது. நான் மாநாட்டின் ஏற்பாடுகளைப் பார்த்து மிகுந்த தாக்கத்திற்கு ஆளாகியுள்ளேன். பணியாளர்களின் மாநாட்டிற்கான ஏற்பாடுகளை செய்வதன் தரம் மிகவும் உயர்ந்த நிலையில் இருந்தது. பணியாளர்களின் கலப்பற்ற தன்மையைப் பார்த்து நான் வியப்படைந்தேன். நான் மாநாட்டு ஏற்பாடுகளை எல்லா வகையிலும் ஆய்வு செய்து பார்த்தேன்.” குறைகளைக் கண்டுபிடிக்க வேண்டும் என்ற நோக்கத்திலும் மக்கள் மாநாட்டை பார்க்கின்றனர். இவர் கூறுகின்றார்: “இவ்வளவு பெரிய மாநாட்டில் எனக்கு எந்தக் குறையும் தென்படவில்லை. **ஒவ்வொரு துறையையும் அதில் ஏதாவது குறை தென்படுகின்றதா என்ற பார்வையுடன் நான் பார்த்தேன். ஆனால் ஒவ்வொரு துறையிலும் ஏற்பாடுகள் தரமிக்கதாகவும் உயர்ந்த நிலையிலும் இருந்தது.**”

பிறகு கூறுகின்றார்கள்: நான் பணியாளர்களைப் பார்க்கும்போது சிறுவர்களும், பெரியவர்களும், முதியவரும், இளைஞரும் ஆணும் பெண்ணும் மற்றும் சுருக்கமாகக் கூறுவதென்றால் ஒவ்வொரு மட்டத்திலுள்ள மக்களும் மற்றவர்களுக்கு சுகத்தை வழங்குவதற்கு முயற்சி செய்து கொண்டிருந்தனர். ஒவ்வொருவரும் தனது சுகத்தை மற்றவர்களுக்கு சுகத்தையும் வசதியையும் ஏற்படுத்திக் கொடுப்பதற்குத் தயாராக இருந்தனர். மற்ற விருந்தினர்களுக்கு தொண்டு செய்வதில் மகிழ்ச்சியை உணர்கின்ற புன்சிரிப்புள்ள இந்த முகங்களை எனது வாழ்நாளில் நான் ஒருபோதும் மறக்க மாட்டேன். எந்த இஸ்லாத்தை அஹ்மதிய்யத் எடுத்துக் கூறுகிறதோ அதுவே உலகிற்கு அமைதியை வழங்க முடியும். உலகத்தின் பிரச்சனைக்கான தீர்வும் இதில்தான் இருக்கின்றது. **அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத்தின் இமாம் அவர்கள் பெண்களுக்காக நிகழ்த்திய சொற்பொழிவு எனது சிந்தனையில் ஆழமான கவடுகளைப் பதித்திருக்கின்றது.** ஏனைய முஸ்லிம் பிரிவினர்களின் பார்வையில் பெண்களின் தகுதி ஓர் அடிமை என்பதைத் தவிர அதிகமாக வேறு எதுவும் இல்லை. ஆனால், அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத்தின் இமாம் அவர்கள் பெண்களுக்காக நிகழ்த்திய தமது சொற்பொழிவில் பெண்களை ஆசிரியை என்று கூறியுள்ளார்கள். அந்த பெண்ணின் கடமைகளின் கீழ் வருகின்ற தலைமுறைகளின் தர்பிய்யத் மற்று கல்வியை அவர்கள் இதில் சேர்ந்து விட்டார்கள். அதுவே உலகத்தின் எதிர்காலமாகும். அதாவது, உலகத்தின் எதிர்காலம் பெண்களின் கைகளில்தான் இருக்கின்றது. மார்க்கத்தின் எதிர்காலமும் பெண்களின் கைகளில்தான் இருக்கின்றது. இது பெண்களுக்கு வழங்கப்பட்டிருக்கும் மிகப்பெரும் அந்தஸ்தாகும். இதன் மூலமே ஆரோக்கியமுள்ள ஒரு சமுதாயத்தை நிலைநாட்ட முடியும்.

பிறகு கொய்ட்டமாலாவின் தேசிய பாராளுமன்றத்தின் உறுப்பினர் இலீனா கெல்லிஸ் தமது தாக்கங்களை வெளிப்படுத்தியவாறு இவ்வாறு கூறுகின்றார்: மாநாட்டில் கலந்து கொள்வது மிகவும் வியக்கத்தக்க, ஆச்சரியத்தில் ஆழ்த்துகின்ற ஒரு அனுபவமாகும். இஸ்லாம் மார்க்கம் மற்றும் அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத் தொடர்பாக எனது எண்ணங்களில் வலுவான மாற்றங்கள் உருவாயிருக்கின்றன. ஊடகங்கள் இஸ்லாம் தொடர்பாக மிகவும் தவறான பயங்கரமான எண்ணத்தை உருவாக்கியிருக்கின்றது. அதாவது இஸ்லாம் தீவிரவாதம் மற்றும் வெறுப்பின் போதனையை வழங்குகின்றது என்று அது கூறுகிறது. எனக்கு இந்த மாநாட்டில் இஸ்லாத்தின் உண்மையான அமைதி நிறைந்த போதனைகளின் செயல்வடிவத்தைப் பார்ப்பதற்கான சந்தர்ப்பம் கிடைத்தது. அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத்தின் குறிக்கோளான எல்லாரிடத்தும் அன்பு, எவரிடத்தும் இல்லை வெறுப்பு என்ற ஒரே வழியின் மூலமாகவே உலகளாவிய அமைதி, ஒருவர் மற்றவரிடம் காட்டுகின்ற அன்பு, நீதி ஆகியவற்றை நிலைநாட்ட முடியும். பிறகு பெண்களுக்கான நிகழ்த்தப்பட்ட சொற்பொழிவு தொடர்பாக அதில் எவ்வாறு பெண்களின் அந்தஸ்து பற்றி குறிப்பிடப்பட்டிருக்கின்றது. **மேலும் தாயின் காலடியில் சுவர்க்கம் இருப்பதாகக் குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது என்பதைப் பற்றி இவர் கூறுகின்றார். இது இஸ்லாத்தின் அழகிய போதனையின் சிறந்த உதாரணமாகும்.** அதாவது, இதன் மூலம் பெண்களின் கண்ணியம், அவர்களது பாதுகாப்பு, அவர்களது முழுமையான சுதந்திரம் ஆகியவற்றிற்கான உத்தரவாதம் வழங்கப்படுகின்றது. இப்போது நான் இஸ்லாத்தின் அமைதி நிறைந்த அழகிய போதனைகளின் எண்ணங்களைச் சுமந்தவாறு செல்கின்றேன் என்று இவர் கூறுகின்றார்.

கோஸ்டோரிக்காவின் தேசிய பல்கலைக் கழகத்தின் பேராசிரியர் யஜியோ மாயா அவர்கள் மாநாட்டில் கலந்து கொண்டார்கள். இவர் கூறுகின்றார்: “நான் இந்த மாநாட்டின் மூலமாக இஸ்லாத்தின் புதிய படத்தைப் பார்த்தேன். பரஸ்பரம் ஒருவர் மற்றவரிடத்தில் அன்பு செலுத்துவதில் ஈடுபாட்டை விரும்புகின்ற முஸ்லிம்களின் ஒரு

ஐமா அத்தை நான் பார்த்தேன். அந்த ஐமா அத் தனது ஈமானின் செயல் வடிவத்தை எடுத்துக் காட்டுகின்றது. நான் திரும்பிச் சென்று என்னுடன் இருக்கின்ற சகோதரர்களிடமும் மாணவர்களிடமும் அஹ்மதிய்யா ஐமா அத்தான் இஸ்லாத்தின் உண்மையான அழகான போதனைகளை தமது செயல் வடிவத்தில் எடுத்துக் காட்டுகின்றது. அது உண்மையிலேயே தனது குறிக்கோளுக்கேற்ப செயல்பட்டுக் கொண்டிருக்கின்றது என்று கூறுவேன்.” வருகின்ற இத்தகைய மக்கள் நமது தப்லீகிற்கான வழியாகவும் ஆகி விடுகின்றனர்.

பிறகு கோஸ்டோரிக்காவின் பாராளுமன்ற உறுப்பினரின் ஆலோசகரான டெக்லஸ் மோண்டோ ரோலோ அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: “நான் ஆண்டு மாநாட்டில் அஹ்மதிய்யா ஐமா அத்தின் இமாமின் சொற்பொழிவுகளை மிகவும் கவனத்துடன் கேட்டேன். உங்களது எதிரிகளை மன்னிப்பதன் மூலமாகவும் அவர்களுக்காக துஆ செய்வதன் மூலமாகவும் உள்ளம் வெறுப்பு மற்றும் காழ்ப்புணர்ச்சியிலிருந்து தூய்மையடைந்து விடுகின்றது என்ற அவர்களது போதனையைக் கேட்டு நான் மிகுந்த தாக்கத்திற்குள்ளானேன்.” இது ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்கள் நமக்கு வழங்கியுள்ள போதனையாகும்.

இவ்வாறே குரோஷியாவின் குழுவைச் சார்ந்த ஒரு பெண்மணி கேட்ரினா சாலிக் அவர்கள் மாநாட்டில் கலந்து கொண்டார்கள். அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: “நான் முதலில் சர்ச்சில், சிஸ்டராக இருந்து வந்தேன். இப்போது உண்மையைத் தேடிக் கொண்டிருக்கின்றேன். ஆண்டு மாநாட்டின் சுற்றுச் சூழலும் இங்கு அமைக்கப்பட்டுள்ள கண்காட்சிகளும் ஐமா அத் தொடர்பாக எனக்கு கிடைத்திருக்கின்ற ஏனைய தகவல்களும் எனது எண்ணத்திற்கு மிகவும் ஒளியூட்டின. உண்மையைத் தேடுகின்ற இந்த பயணம் விரைவாக அதன் இலக்கை அடைந்து விடும் என்று எனக்கு தோன்றுகின்றது. அஹ்மதிய்யா ஐமா அத்தின் இமாமின் சொற்பொழிவு எனது எண்ணத்தில் ஆழமான தாக்கத்தை ஏற்படுத்தியிருக்கின்றது. இப்போது நான் எல்லா விஷயங்களையும் மிகவும் ஆழமாக ஆய்வு செய்ய ஆரம்பித்து விட்டேன்.”

குரோஷியாவிலிருந்து ஒரு தம்பதியர் கடந்த வருடம் மாநாட்டிற்கு வந்தனர். அவர்கள் முஸ்லிம்கள் ஆவர். இந்த வருடமும் அவர்கள் மாநாட்டில் கலந்து கொண்டனர். என்னைச் சந்தித்தபோது அவர்கள் என்னிடம் **கடந்த வருடம் பொதுவாக முஸ்லிம் என்ற நிலையில் நாங்கள் மாநாட்டில் கலந்து கொண்டோம். இந்த வருடம் நாங்கள் அஹ்மதி முஸ்லிம்கள் என்ற நிலையில் மாநாட்டில் கலந்து கொண்டிருக்கின்றோம் என்று அவர்கள் கூறினர்.** எனவே, மாநாட்டில் அல்லாஹ்வின் மாபெரும் அருள்கள் இருக்கின்றன. பைஅத்துகளும் நடைபெறுகின்றன.

எனவே நமது ஐமா அத்திற்கு அந்நியர்கள் மீது ஏற்படுகின்ற தாக்கங்களைப் பொதுவான நிலைமைகளிலும் கூட நாம் நிலைநாட்டுவதற்கு முயற்சி செய்ய வேண்டும். ஒவ்வொரு அஹ்மதிக்கும் இதில் மிகப்பெரிய பொறுப்பு இருக்கின்றது. சில நாட்களுக்குக் காட்டுகின்ற செயலாக இது இருக்கக் கூடாது. மாறாக எப்போதும் இத்தகைய தாக்கத்தை நிலைநிறுத்தக்கூடிய வகையில் உங்களது செயல் இருக்க வேண்டும்.

அல்ஹாஜ் முஹம்மது உஸ்லிம் வா சாஹிப் அவர்கள் கினிகனாகொரியின் National Assembly –ன் Vice President ஆவார்கள். இவரும் Deputy Speaker –ம் ஆவார். இவர் கூறுகின்றார்: “மாநாட்டின் ஏற்பாடுகளையும் ஒழுங்குமுறையையும் பார்த்து நாங்கள் மிகுந்த தாக்கத்திற்கு ஆளாகியிருக்கின்றோம். நாங்கள் தேடிப் பார்த்த பிறகும் கூட எந்தவொரு துறையிலும் எந்தவொரு குறையையும் பார்க்க முடியவில்லை. மிகப்பெரிய அளவில் ஏற்பாடுகளும் அதிகமான எண்ணிக்கையில் மாநாட்டில் கலந்து கொள்வதற்காக மக்கள் வந்திருந்தும் கூட எந்தவொரு ஒழுங்கீனமும் ஏற்படவில்லை. எவ்வித சண்டை சச்சரவுகளும் இருக்கவில்லை. **எனக்கு ஹஜ் செய்வதற்கான வாய்ப்பும் கிடைத்தது. பல்வேறு இஸ்லாமிய நாடுகளில் மார்க்க நிகழ்ச்சிகளிலும் நான் கலந்து கொண்டிருக்கின்றேன். ஆனால் இவ்வளவு சிறந்த புகழ்வதற்கு தகுதியுள்ள ஏற்பாடுகளை வேறு எங்கும் நான் கண்டதில்லை.** இதுவே இஸ்லாத்தின் உண்மையான ஆன்மாவாகும். அதை இங்கு பார்ப்பதற்கான வாய்ப்பு நமக்கு கிடைத்திருக்கின்றது. உங்களுக்குப் பின்னால் இறைவனின் கை இருக்கின்றது என்று நான் உறுதியாக நம்புகின்றேன்.”

பிறகு செராலியோனின் ஒரு பாராளுமன்ற உறுப்பினரான அலி கலாக்கோ அவர்கள் இவ்வாறு கூறுகின்றார்கள்: “அஹ்மதிய்யத்தே இஸ்லாத்தின் உண்மையான படமாக இருக்கின்றது. அஹ்மதி முஸ்லிம்கள் அமைதியை வளர்ச்சி அடையச் செய்வதற்கு முயற்சிகள் மதிக்கத்தக்கதாகும். இன்று இஸ்லாத்தின் பெயர் எல்லா

பக்கமும் தீவிரவாதத்துடன் தொடர்புபடுத்திக் கூறப்படுகின்றது. ஆனால், அஹ்மதிகள் இந்த தாக்கத்தை தவறு என்று நிரூபித்து வருகின்றனர். மாநாட்டின் ஏற்பாடுகள் மிகவும் சிறப்பாக இருந்தன. சின்னஞ்சிறு சிறுவர்கள் மக்களுக்கு தொண்டு செய்வதற்காக நியமிக்கப்பட்டிருந்தனர். அந்தக் காட்சி ஆன்மாவிற்கு எழுச்சியூட்டக் கூடியதாக இருந்தது. எனது கருத்தின்படி அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத்தின் உண்மையை நிரூபிப்பதற்கு இந்தக் காட்சியே போதுமானதாக இருக்கின்றது.”

பிறகு துருக்மெனிஸ்தானிலிருந்து அப்துர் ரஷீத் சாஹிப் என்ற நண்பர் ஒருவர் மாநாட்டில் கலந்து கொண்டார். அவர் கூறுகின்றார்: “நான் ஏறக்குறைய இரண்டு வருடங்களுக்கு முன்னால் எனது ஒரு நண்பரிடமிருந்து இந்த ஜமாஅத்தைப் பற்றி கேள்விப்பட்டேன். அதன் முழுக்கம் எல்லாவிடத்திலும் அன்பு, எவரிடத்திலும் இல்லை வெறுப்பு என்பதாக இருந்தது. நான் எப்போது இலண்டன் வந்தேனோ அப்போதிருந்தே இங்குள்ள மக்களின் அன்பால் நான் சூழப்பட்டு நிற்கின்றேன். உண்மையான பெற்றோர்கள் மற்றும் குடும்பத்திலுள்ளவர்களின் மத்தியில் நான் இருக்கின்றேன். மாநாட்டில் கலந்து கொண்டதன் மூலம் எனக்கு இந்த விஷயம் புரிந்து விட்டது. அதாவது நான் எனது முழு வாழ்வையும் அல்லாஹ்வை தேடிய நிலையில் கழித்து விட்டேன். ஆனால், அல்லாஹ்வை இங்கு வந்த பிறகுதான் நான் பெற்றுக் கொண்டேன். அல்லாஹ்வின் அருளால் எனக்கு உலகளாவிய பைஅத்தின் மகத்தான நிகழ்ச்சியில் கலந்து கொண்டு பைஅத் செய்வதற்கான நல்வாய்ப்பு கிடைத்திருக்கின்றது.”

பிறகு உலகளாவிய பைஅத் நிகழ்ச்சியின் மூலமாகவும் அந்நியர்களின் மீது தாக்கம் ஏற்படுகின்றது. குரோஷியாவின் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் மாநாட்டில் கலந்து கொண்டார். உலகளாவிய பைஅத் நிகழ்ச்சி தொடர்பாக அவர் கூறினார். “உலகளாவிய பைஅத் நிகழ்ச்சி என்னை மிகுந்த தாக்கத்திற்குள்ளாக்கியது. நான் கிறித்தவ மத்தின் Faith Confirmation நிகழ்ச்சியில் ஒருமுறை கலந்து கொண்டேன். ஆனால், எத்தகைய உணர்வையும் கலப்பற்ற தன்மையையும் மார்க்கத்துடன் நன்றியுனர்வுடன் நடந்து கொள்கின்ற உறுதியையும் அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத்தின் உலகளாவிய பைஅத் நிகழ்ச்சியில் பார்த்தேனோ அது மிகவும் நூதனமான வியக்கத்தக்க அனுபவமாகும். அதை எனது முழு வாழ்நாளிலும் நான் நினைவில் வைத்திருப்பேன்.”

ஆண்டு மாநாட்டின் சுற்றுச் சூழலின் தாக்கத்தால் பத்திரிகைகளுக்கும் கவனம் உருவாகி இருக்கின்றது. பிரஸ் இப்போது இஸ்லாம் தொடர்பாக சரியான செய்திகளைக் கூறும் நிர்ப்பந்தத்திற்கும் ஆளாகி இருக்கின்றது. ஃபிரான்ஸின் பத்திரிகையான Liberation உடைய பத்திரிகை நிருபரான Sonia Delis Sale என்ற பெண் தனது தாக்கத்தை வெளிப்படுத்தியவாறு கூறுகின்றார்: “இங்கு நான் வந்ததும் இங்கு ஆண்களையும் பெண்களையும் தனித்தனியாக வைத்திருப்பதைப் பார்த்து எனக்கு கவலை ஏற்பட்டது. பிறகு நான் மாநாட்டுத் திடலைப் பார்க்கச் சென்றபோது அங்கு பெண்களுக்கு பகரமாக ஆண்கள் உணவை சமைத்துக் கொண்டிருந்தனர். பெண்கள் பகுதியில் சென்றபோது பெண்களுக்கு தனி ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டதன் காரணமாக பெண்கள் அதிக சுதந்திரமாக இருந்தது எனக்கு தெரிய வந்தது. எல்லாரையும் விட அதிகமாக பெண்களுக்கு சுயமே செயல்படுவதற்கான உரிமை இருந்தது. அவர்கள் எல்லா பணிகளையும் தமது விருப்பத்திற்கேற்ப செய்து கொண்டிருந்தனர்.” இங்கு வசிக்கின்ற சில சிறுமிகள் படிப்பு என்ற பெயரில் சுதந்திரம் என்ற பெயரில் தம்மீது அநீதியிழைக்கப்படுவதாகக் கருதுகின்றனர். அவர்கள், அந்நியர்களுக்குக் கூட நமது சுற்றுச் சூழல்தான் பிடித்திருக்கின்றது என்பதைப் பற்றி சிந்திக்க வேண்டும்.

பொலிவியாவிலிருந்து ஒரு பத்திரிகை நிருபரான கார்லாஸ் ஜமீ ரியாஸ் சாஹிப் அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: “அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத் தொடர்பாக எந்த விஷயம் என்னை எல்லாவற்றையும் விட தாக்கத்திற்கு ஆளாக்கியது என்றால் அது அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத் உலகில் அமைதியை நிலைநாட்டுவதற்காக வெளிப்படுத்துகின்ற உணர்வுகளும் அதற்காக அது செய்யும் முயற்சிகளும் ஆகும். இது எப்படிப்பட்ட ஒரு தூதுச் செய்தி என்றால் இன்றைய காலக்கட்டத்தில் இது மிகவும் அவசியமானதாகும்.”

எந்நிலையிலும் ஆண்டு மாநாட்டின் சுற்றுச் சூழலிலும் டியூட்டிய கொடுப்பவர்களிடமும் ஒரு தாக்கம் இருக்கின்றது. அது நீதியை விரும்புகின்ற ஒவ்வொருவரிடமும் தாக்கத்தை ஏற்படுத்துகின்றது. அல்லாஹ் டியூட்டி கொடுத்த அனைவருக்கும் அதற்கான நற்கூலியை வழங்குவானாக. இஸ்லாத்தின் இந்த அமைதியான தப்லீகின் ஒரு பகுதியாக இருக்கின்ற மாநாட்டில் கலந்து கொண்டவர்களுக்கும் இதற்கான நற்கூலியை வழங்குவானாக.

பிரஸ்ஸும் நல்ல கவரேஜ் செய்திருக்கின்றது. ஆண்டு மாநாடு தொடர்பாக ஊடகங்கள் மூலமாக 358 செய்திகள் ஒளிபரப்பப்பட்டிருக்கின்றன. மேலும் இது அதிகரித்து வருகின்றது. இவ்வாறு மிகவும் எச்சரிக்கையுடன் நாம் மேற்கொண்ட கணிப்பிற்கேற்ப இந்த எல்லா வழிகளின் மூலமாகவும் 128 மில்லியன் மக்கள் வரை தூதுச் செய்தி எட்டியுள்ளது. எந்த புகழ்பெற்ற மீடியாக்கள் ஆண்டு மாநாட்டை கவரேஜ் செய்தனவோ அவற்றில் B.B.C T.V., B.B.C Radio, I.T.V., Independent என்ற பத்திரிகை, The Times என்ற பத்திரிகை, Sunday Express, London Evening Standard, New York Times, Facebook LIVE, Associates Press, Press Association, Special News Agency, E.F.E., Indian News Agency, P.T.I., French News Illibiration Unilate ஆகியவை விரிவாக அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத்தின் தூதுச் செய்தியை உண்மையான இஸ்லாத்தின் தூதுச் செய்தியை எட்ட வைத்திருக்கின்றன. பத்திரிகைகள் மூலமாக நடைபெற்ற இந்த விஷயத்திற்காகவும் நாம் அல்லாஹ்விற்கு நன்றி செலுத்த வேண்டும்.

ஆப்பிரிக்காவிலும் ஆண்டு மாநாடு கவரேஜ் செய்யப்பட்டிருக்கின்றது. ஆப்பிரிக்காவில் M.T.A ஆப்பிரிக்கா தவிர 10 சேனல்களில் ஆண்டு மாநாடு தொடர்பான ஒளிபரப்புகள் காட்டப்பட்டன. பல்வேறு நாடுகளில் 150 –ற்கும் அதிகமான மணி நேரங்கள் வரை கவரேஜ் செய்யப்பட்டிருக்கின்றது. இந்த சேனல்கள் மூலமாக ஏறக்குறைய 60 மில்லியனுக்கும் அதிகமான மக்கள் வரை ஆண்டு மாநாட்டின் நிகழ்ச்சிகள் சென்றடைந்தன. இந்த 10 சேனல்களும் உலகளாவிய பைஅத் நிகழ்ச்சியையும் எனது எல்லா சொற்பொழிவுகளையும் நேரடியாக ஒளிபரப்பியது. செராலியோன் National T.V தொடர்ந்து 100 மணி நேரங்களில் ஆண்டு மாநாட்டின் 3 நாட்கள் நிகழ்ச்சிகளையும் ஒளிபரப்பியது. போ மற்றும் கனமா ஆகிய டி.வி சேனல்கள் ஆண்டு மாநாட்டு நிகழ்ச்சிகளை முழுமையாக ஒளிபரப்புவதற்காக நாட்டின் ஏனைய ஒளிபரப்புகளை நிறுத்தி வைத்தன. இவ்வாறு முழு நாட்டிலும் ஆண்டு மாநாட்டின் நிகழ்ச்சிகள் பார்க்கப்பட்டன; கேட்கப்பட்டன. கேம்பியாவில் முதன் முறையாக National T.V ஆண்டு மாநாட்டின் சொற்பொழிவுகளையும் ஏனைய நிகழ்ச்சிகளையும் காட்டியது. ஆண்டு மாநாட்டின் நேரடி ஒளிபரப்பைத் தவிர B.B.C Uganda ஆண்டு மாநாடு தொடர்பாக Suwahili மொழியில் செய்தியை ஒளிபரப்பியது. இதனையும் அந்தப் பகுதியிலுள்ள ஏறக்குறைய 20 மில்லியன் மக்கள் பார்க்கின்றனர். கானா National T.V., Radio மற்றும் News Storage மூலம் ஏறக்குறைய 5 மில்லியன் மக்கள் வரை செய்தி எட்டியுள்ளது. பத்திரிகைகள் மற்றும் T.V சேனல் மூலமாக எல்லா ஆப்பிரிக்க மீடியாக்களையும் சேர்த்து U.K ஆண்டு மாநாடு பற்றிய செய்திகள் ஏறக்குறைய 35 மில்லியன் மக்கள் வரை சென்று சேர்ந்துள்ளது.

இவையெல்லாம் அல்லாஹ்வின் அருள்களாகும். நமது முயற்சிகள் இவற்றில் மிகவும் சாதாரணமானதுதான். இந்த சாதாரண முயற்சிகளுக்காக நான் நமது பிரஸ் மற்றும் மீடியா பிரிவுகளுக்கு நன்றி செலுத்துகின்றேன். மற்ற நாடுகளில் உள்ள பிரஸ் மற்றும் மீடியா பிரிவுகளும் பணியாற்றியிருக்கின்றது. அல்லாஹ் அவர்களுக்கு அதற்கான நற்கூலியை வழங்குவானாக. மிகவும் விரிவான அளவில் இந்த செய்திகள் ஜமாஅத்தின் தப்லீகிற்கு காரணமாக ஆகின்றது. அல்லாஹ் நமது பொறுப்புகளை நிறைவேற்றுவார்களாக நம்மை ஆக்குவானாக. அல்லாஹ்வின் அருள்களை ஈர்ப்பதற்கு எப்போதும் உலகத்தை விட மார்க்கத்திற்கு முன்னுரிமை வழங்கியவாறு நமது கடமைகளை நிறைவேற்றுவார்களாக நாம் இருப்போமாக. நான் கூறாமல் விடுபட்ட ஒரு விஷயத்தையும் கூறி விடுகின்றேன். இந்த வருடமும் கடந்த வருடத்தைப் போன்றே கனடாவிலிருந்து குத்தாம் வந்திருந்தனர். இவர்களும் வகாரே அமல் செய்து Windup பணிகளில் பங்கெடுத்தனர். ஏறக்குறைய 350 பேர் தனி விமானம் மூலம் மாநாட்டிற்கு வந்தனர். மிகவும் நல்ல முறையில் இவர்கள் பணிகளைச் செய்தனர். நான்கைந்து நாட்களாக இவர்கள் பணி செய்து வந்தனர். ஆண்டு மாநாடு முடிந்த நாளிலிருந்து நேற்று வரை அவர்கள் இந்தப் பணியைச் செய்து முடித்துள்ளனர். செய்யவிருக்கின்ற பணிகளை நேற்றிலிருந்து U.K –வின் குத்தாம் செய்கின்றனர். அல்லாஹ் இவர்கள் அனைவருக்கும் நற்கூலியை வழங்குவானாக.

Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefathul Masih Alkhamis
on 04.08.2017
Traslated by Moulai M. Rafeeq Ahmad
Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516